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силу, якої не можна замінити ні підручниками, ні моральними сентенціями, ні системою покарань та заохочень», 

підкреслював Костянтин Дмитрович [4, с. 41]. 

Не втратила актуальності думка великого педагога про те, що вчитель має бути педагогом за покликанням, 

а шлях до педагогічної діяльності лежить через ефективну організацію профвідбору в педагогічні навчальні заклади, 

через реорганізацію підготовки майбутнього вчителя в стінах педагогічних навчальних закладів та подальше 

удосконалення його педагогічної майстерності через різні форми підвищення кваліфікації та самоосвіту [1, с.5]. 

Для підвищення кваліфікації народних учителів К. Д. Ушинський пропонував організовувати при 

семінаріях вищі педагогічні курси, щорічні лекції з педагогіки й психології; він позитивно ставився до проведення 

вчительських з’їздів, зборів, нарад. 

          Для практичної підготовки майбутніх учителів він вперше запровадив педагогічну практику для 

семінаристів, яка складалася з чотирьох етапів: 

1) практика у школі, що передбачала допомагати вчителеві готувати уроки, а учням – їх вислуховувати; 

2) пробні уроки в елементарній школі; визначався час, коли семінарист був готовий до них; 

3) річне стажування у школі під наглядом семінарії; організовувалося тоді, коли семінарист був готовий до 

роботи; 

4) постійна турбота семінарії про своїх випускників (працевлаштування та матеріальне забезпечення, 

листування з ними, грошова підтримка, протекції у потрібних випадках, забезпечення новими книгами й 

посібниками) [1, с. 6]. 

Таким чином, розуміння К. Д. Ушинським проблеми підготовки вчителя було прогресивним у свій час і 

досі залишається співзвучним нашій епосі. Тому в сучасній системі педагогічної підготовки вчителів 

використовується творча спадщина видатного вітчизняного педагога. 
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Дошкільна освіта  є першою ланкою у неперервній системі освіти, «від того, який «старт» буде дано малюкові, 

значною мірою залежатимуть якість та динаміка особистісного розвитку, життєві установки та світорозуміння дорослої 

людини» [2, с.4]. 

Одним з важливих аспектів розвитку дошкільника в період підготовки його до школи є формування навичок 

письма. 

Письмо — це особлива форма мовлення, при якій її елементи фіксуються на папері шляхом накреслення 

графічних символів, що відповідають елементам усного мовлення. 

Письмо – одне з найбільш комплексних умінь, які формуються в процесі навчання. Важливим завданням 

навчання письма є формування графічних навичок письма, паралельно з якими йде формування орфографічних 

та технічних навичок. Правильно сформовані графічні навички дозволяють писати букви чітко, красиво, розбірливо. 

Неправильно сформовані графічні навички створюють комплекс труднощів письма: неохайний, нерозбірливий 

почерк, повільний темп. У той же час, переробка неправильних графічних навичок не просто ускладнена, але 

іноді неможлива. 

Підготовка до письма є одним із найбільш складних етапів підготовки дитини до систематичного навчання. 

У дошкільному віці важлива саме підготовка до письма, а не навчання йому, що призводить до формування 

неправильної техніки письма. Це обумовлюється психофізіологічними особливостями шестирічної дитини [3]. 

Пошук оптимальних способів підготовки дитини до оволодіння навичкою письма перебував у центрі 

уваги багатьох вітчизняних та зарубіжних учених (Я.Коменський, Дж.Локк, М.Монтень, А.Гаврилюк, М.Кирей, 

А.Богуш, М.Вашуленко). Про необхідність застосування ігрових методів і прийомів для підвищення ефективності 

навчання дітей зазначається у психологічних і педагогічних дослідженнях (Ш.Амонашвілі, Л.Артемова, Л.Венгер, 

Р.Жуковська, О.Запорожець, О.Корзакова, О.Леонтьєв, Д.Менджерицька, О.Усова та ін.) [2]. 

Перш ніж розпочати систематичну підготовку дитини до письма, дорослому слід врахувати її фізичну та 

розумову готовність до опанування цього виду діяльності. Насамперед звернути увагу на сформованість сенсорної 

сфери, стан зору, слуху, готовність артикуляційного апарата до опанування правильної вимови звуків, на 

сформованість мовленнєвих функцій (зокрема номінативної та сигніфікативної); на ступінь розвиненості  

конкретного мислення, зорової, слухової і тактильної пам'яті, уваги: на розвиток дрібної моторики пальців і кистей 

рук; на загальну і мовленнєву активність; на рівень сформованості вміння працювати самостійно. 

Особливо слід зважати на рівень сформованості в дитини активного  ставлення до навчання будь-чого 

взагалі. Адже це є показником сформованості певної оптимальної установки, відповідної спрямованості психічного 

процесу. Серед чинників, що сприяють виробленню такої установки, неабияке місце посідають методи  впливу 
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дорослого  на формування свідомого ставлення дитини до оволодіння будь-яким видом діяльності, в тому числі, й 

графічного відтворення літер. 

Одним із показників активності дитини є рівень її самостійності. Готуючи дітей до оволодіння письмом, 

дорослий має пам'ятати, що дошкільник не вміє активно спостерігати та аналізувати певне графічне зображення, не 

може самостійно його відтворити. Починаючи щось перемальовувати чи штрихувати, він часто відволікається, 

забуває, з чого починав, а відтак швидко втрачає інтерес до цього заняття. Дорослий у такій ситуації має виявляти 

максимум терпіння, насамперед демонструючи дитині доброзичливе ставлення до неї [1]. 

На якість письма значною мірою впливає  стан розвитку номінативної (розуміння відносності між назвою 

предмета та самим предметом) та сигніфікативної (означальної) функції мовлення, сутність якої полягає в поєднанні 

слова з мисленнєвим образом предмета. Відомо, що слово викликає у свідомості людини мисленнєвий образ 

предмета чи явища, яке воно позначає. 

Для розвитку механізмів успішного оволодіння письмом необхідно розпочинати спеціальні заняття з 

дитиною від моменту морфологічного дозрівання руки. 

Виходячи з конкретних умов і рівня підготовленості дітей, вихователь самостійно визначає, на одному чи на 

двох заняттях виконуватиметься та чи інша вправа, у разі потреби ділить її на частини, змінює кількість малюнків та 

елементів, складає слухові і зорові диктанти. 

Для набуття оптичної зрілості дітям старшого дошкільного віку доступні такі завдання: провести лінію по 

доріжці, не виходячи за її межі; обвести овал зовні чи всередині, повторюючи його контури; з'єднати лінією однакові 

предмети на малюнку; продовжити бордюр за крапочками-підказками; доповнити малюнок лініями, щоб вийшов 

предмет, схожий на зразок. 

Робота дошкільників цього віку з ножицями обмежується вирізуванням частин основного малюнка, 

розміщених окремо на квадратах чи прямокутниках і наклеюванням їх на відповідні місця, позначені контуром-

підказкою Вихователь має обов'язково пояснити дітям, як слід тримати ножиці й різати ними. При вирізуванні 

треба орієнтувати дитину на точне й охайне виконання завдання, виховувати в неї посидючість та наполегливість. 

Працювати ножицями діти шостого року життя вчаться на відрізаній смужці (картці). Завдання на 

вирізування потребують від дитини точніших рухів, оскільки частину предметів вона має вирізати за їхніми 

контурами. На відрізних смужках розміщують предмети різного функціонального призначення: одні з них 

наклеюються за вказівкою на малюнок, інші збираються в касі як лічильний матеріал. 

Вихователі та батьки мають контролювати, щоб дитина правильно сиділа за столом, вільно тримала руку на 

аркуші паперу, не повертала його під час штрихування; щоб зафарбовувала невеличкі та великі малюнки, не 

відриваючи від паперу руки. 

Можна запропонувати дитині копіювати малюнки, що сподобалися, на прозорий папір. Дуже корисні 

орнаменти і візерунки, тому шо в них є присутнім велика кількість вигнутих ліній, що є гарною підготовкою руки 

дитини до написання прописних букв. Письмо – це «розмова з білим листком паперу». А малюнок – природний 

попередник цього майбутнього – «розмови з білим листком». Малюючи, дитина тренує свою руку для письма, 

удосконалюються її рухи [4]. 

Разом з тим малювання тісне взаємопов'язане з письмом і містить у собі багато загальних моментів: у процесі 

малювання і письма формується навчальна поза дитини, вона опановує графічні уміння, вчиться точно порівнювати 

рухи руки, регулювати рух руки у відповідності зі словом вихователя. У ході засвоєння малювання і письма 

відбувається правильна взаємодія між сприйняттям предмета (малювання), знака (письмо) і його зображенням, 

накресленням, регулюються зусилля руки при натиску. 

Добре підготувати руку дитини до письма допоможе малювання орнаментів на аркушах у клітинку (графічні 

вправи) спочатку простим олівцем. потім кольоровими. Виконувати такі вправи можна з п'яти-шести років. Діти з 

інтересом займаються подібним малюванням. Коли рука дитини трохи зміцніє,  тоді малюнки в її виконанні стають 

охайніші і гарніші. Не потрібно змушувати дитину малювати орнаменти. Необхідно зацікавити її цим заняттям 

Обов'язково потрібно показати спочатку, як це робиться. Графічні вправи не є головним компонентом образотворчої 

діяльності п'яти-шестирічних дітей і тому не повинні в ній переважати. Графічні аркуші для вправ можуть бути 

підготовлені самими вихователями або батьками. 

На шостому році життя передбачається виконання дітьми на папері в клітинку графічних завдань, які є 

продовженням готового зразка. Клітинка дає великі можливості для розвитку дрібної моторики й елементарних 

графічних навичок письма, так як малювання по клітинкам потребує дрібних і точних рухів, а також створює 

сприятливі умови для розвитку вміння орієнтуватися в мікропросторі. 

Під час роботи з зошитом у дитини змінюються дрібні м’язи пальців руки, удосконалюються зорово-рухова 

координація і орієнтація в мікропросторі, розвиваються мимовільна увага, зорова пам'ять, аналітичне сприймання, 

мовлення. 

Графічні завдання, готуючи руку до письма, можуть виконувати також інші функції: діти лічать 

репродуковані предмети та обводять їх по два (по три, п'ять); розфарбовують різними кольорами кожні два (три, 

чотири) предмети чи фігури; штрихують фігури лише у верхньому рядку; кожну третю фігуру тощо [3]. 

Навчання у школі потребує від дітей вміння діяти на зразком, написаним на дошці, на таблиці (списати 

букви, слова), та вміння виконувати вправи за словесним описом учителя. Для підготовки дітей до навчання письма 

у школі можна також використовувати зорові й слухові диктанти. Вони розвивають  довільну увагу дітей, зорову й 

слухову пам'ять, уміння діяти за зразком, вправляють окомір, розвивають дрібні м'язи руки, вчать контролювати свої 

дії. 

Зоровий диктант полягає в тому, шо дитині показують на кілька секунд  зразок і ховають його. Вона з 

пам'яті відтворює візерунок. Під час слухового диктанту дитина виконує завдання за словесним описом, диктовкою  

вихователя. Зорові й слухові диктанти можна використовувати як методичний прийом на заняттях з образотворчої 

діяльності (малювання, аплікації, конструювання), формування початкових математичних понять та як окремі 
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дидактичні вправи на заняттях з підготовки руки дитини до письма. Крім того, вихователь може широко 

використовувати диктанти під час організації побуту: на ранковій і вечірній прогулянках, під час прийому дітей 

тощо. 

Для зорових і слухових диктантів використовують різноманітний матеріал: палички, сірники, соломинки, 

геометричні фігури, мозаїку, будівельний матеріал, каштани, зерна кукурудзи, олівці, фарби та інші предмети.  

Диктанти доступні для дітей  чотирьох-шести років, тобто для середньої,  старшої і  підготовчої до  школи  груп.  

Для  зорових диктантів вихователь   повинен   заздалегідь   заготовити зразки, які зберігаються у спеціальній папці. 

У потрібний момент вихователь бере зразок і використовує на занятті. 

Дрібні м'язи пальців і точні, координовані тонкі рухи руки дитини розвиваються в дидактичних іграх з 

предметами й дидактичним матеріалом. Такі ігри доступні дітям уже з молодшого дошкільного віку. У дитячих 

садках ці ігри проводяться досить часто, але не завжди вихователі визначають, з якою метою планується та чи інша 

гра. Дидактичні ігри з дрібним роздавальним матеріалом – зручний засіб для вправляння руки дитини, підготовки її 

до оволодіння технікою письма. Проводити їх можна на заняттях і в перерві, а також у повсякденному житті. При 

виборі ігор і вправ необхідно враховувати можливості й інтереси дітей. Занадто прості, як і занадто важкі ігри і 

вправи, не викликають у дітей інтересу. У процесі засвоєння програмового матеріалу гру, вправу можна 

ускладнювати, збільшивши кількість предметів для її проведення, змінивши (прискоривши) темп, замінивши 

наочний матеріал гри на словесний.  

Такі ігри, як «Відгадай на дотик», «Склади іграшку», «Що в мішечку», «Великі й маленькі», «Викладання 

предметів» тощо вчать дітей співвідносити свої дії за зразком, розвивають точність і координацію рухів, м'язи 

пальців та п'ясті руки, вчать дітей упізнавати предмети на дотик, визначати їхню форму, довжину, вправляють 

окомір дітей, вчать дітей самостійно викладати предмети з мозаїки, геометричних фігур [5]. 

Таким чином, робота з підготовки руки дитини до письма повинна розпочинатися ще до вступу до школи. 

Лише сформувавши у дошкільників технічні навички, розвинувши дрібні рухи пальців і кисті руки, можна 

сподіватися, що потім у школі діти успішно засвоять графіку літер, писатимуть правильно й акуратно, а процес 

письма викликатиме у них інтерес та задоволення. 
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На сьогодні у якості ключового поняття системи національної освіти виступає поняття компетенції. 

Актуальність дослідження розвитку соціально-комунікативної компетенції сьогодні є пріоритетним напрямом 

компетентнісного підходу і викликана змінами, які відбуваються в освітній системі. Особливу категорію вихованців 

ЗДО на сучасному етапі складають діти-логопати.  

Психолого-педагогічні основи формування соціально-комунікативної компетенції дітей дошкільного віку 

розкриваються в роботах А. Гончаренко О. Кононко, В. Кузьменко,С. Кулачківська, С. Ладивір, М. Листопад,  

І. Луценко, Л. Мамчур, Т. Піроженко, Т. Поніманської, І. Рогальської, Л. Чернецької. Теоретичний аналіз та 

узагальнення експериментальних даних з проблеми розвитку соціально-комунікативної компетенції у дітей-

логопатів свідчить про недостатню розробленість питань, які стосуються цієї категорії.  

Соціально-комунікативна компетенція дитини-логопата дошкільного віку представлена сферою вияву 

соціального досвіду і комунікативної функції мовлення, які охоплюють не лише здатність до обміну думками, але й 

потребу в контактуванні, обміні емоціями, налагодженні практичної взаємодії, а також метамовну функцію. За 

А. Гончаренко, своє повне втілення комунікативна функція знаходить у діалозі [1, с. 12] 

Відтак, О. Кононко відзначає значимість таких умінь у дітей-логопатів дошкільного віку як вміння 

виконувати обов'язки, надавати посильну допомогу дорослим, співпереживати, позитивно ставитися до людей, 

ставити себе на місце іншого. Серед провідних соціально-комунікативних якостей вчена розглядає соціальний 

досвід, соціальну активність, доброту, чесність, милосердя, працьовитість, відповідальність [2, с. 61]. 

Детальний аналіз різних визначень поняття «соціально-комунікативна компетенція» засвідчив, що основу цієї 

компетенції складають наступні аспекти: 

1) готовність суб'єкта отримувати у діалозі необхідну інформацію; 

2) готовність відстоювати свою точку зору на основі визнання різноманітності позицій і шанобливого 

ставлення до цінностей інших людей, вміння співвідносити свої устремління з інтересами інших людей; 

3) уміння ефективно взаємодіяти з оточуючими людьми, вирішуючи різноманітні завдання. 

Соціально-комунікативну компетенцію Є. Руденський описує з позиції здібностей: 
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